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A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdijaikért kapják. az esetleges reklamácziók pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.
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»El még nemzetem Istene !«
Legnagyobb ódaköltönk ezen ihletett szavai törnek hála’elt keblünkből a jósá­

gos Isten felé, ki szent ügyünket fényes diadalra vezérlé.
Nem igázhatá hát le hazánk fenntartó vallását s annak üdvözítő intézményeit sem a 

Csáky-féle jogtalan rendeletek özöne ; sem a liberális demonstrácziók eget verdeső uj- 
jongása; sem a megrendelt bizalmi votumok sokasága ; sem a képviselőház szavazatának 

! számszerinti súlya; sem a liberális hírlapoknak a minden tisztességről teljesen megfeled­
kezett hangon irt alávaló rágalmai és fenyegetődzései : a főrendiház, hazánk alkotmányos 
életének második faktora az egyházpolitikai programmot 21 szótöbbséggel elvetette.

Tisztelettel és hódolattal hajiunk meg a nraélt. püspöki kar s hazánk konzer­
vatív szellemű főurai előtt a szabadon lihegő szeretett hazánk nevében rebegünk nekik 
hálás köszönetét. Isten és ember előtt egyaránt érdem, nagy érdem illeti őket. X álságos 
körülmények közepette állottak ki a küzdő térre ; harczolni az egyszeri győzelme által 
már örömárban úszó ellenséggel ; megmérkőzni egy a pénz és érdek által előtérbe tóit 
hatalmas falankszszal ... és „él még nemzetünk Istene !“ diadalkoszoruzottan térnek 
vissza a harcz mezejéről. Az egyház és haza ellensége le vau verve, le van győzve.

Am megsemmisítve nincsen.
Antaeusról tudjuk, hogy a föld fia s egy kemény óriás vala, ki a Lybiáu átvo­

nuló utasokkal küzdelembe bocsáj tkozva azokat rendre megölte és — Pindaros szerint — 
a megölt emberek koponyáiból Poseidonuak egy fényes házat emelt. Herakles Zeüs fia 
győzte le őt. Herakles észrevette Antaeus egyedüli erejét» mely a földdel való érintkezés­
ben állott : s ép ezért izmos karjaival felemelte s a magasban fojtá meg.

Antaeus a mai liberális tábor, mely égről, Istenről semmit sem tudva egyesegye- 
diil a földből él. a földdel törődik s a puszta földből nyeri összes erejét ; ezen erővel már 
sok szép és nemes eszmét, intézményt ölt meg, tett tönkre. A megölt eszmékből, intézmények­
ből valóságos uj Golgothát, „mely az agykoponyák helyének hivatik“, emelt s ezen magát az 
isteni Üdvözítőt másodszor akarta megfeszíteni, eltemetni.

De „él még nemzetünk Istene!“
Feléledt álmából Herakles, a vallásos és hazafias sereg, mely Istennek nemzedé­

ke s megmérkőzött a fold fiával, Antaeussal. Legyűrte, legyőzte. A földön heveraz epell ; 
de még él. Dühtől reszketve s a földtől uj erőt nyerve fog ismét Heraklessel szembe- 
szállani ; de hasztalan. Bizzunk Istenben, hogy ezen uj harcz, ezen uj küzdelem, mely 
életre-halálra fog szólani, az u. n. liberalismus teljes leverésével, halálával fog végződni.

Ekkor lesz Magyarország ismét szabad, boldog és nagy !
Zengjen hát ajkainkon a „Te Deum“ magasztos hála éneke ; gyújtsunk örörn- 

tüzeket ; ünnepeljünk !
„Accedit enim redemptio nostra“. „Mert közel vagyon a mi megváltásunk!“ Z. A.
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Gyulafchervar, 1894. május 12.XVII. évfolyam- 19-ik szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalrqi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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Ki nem ismeri be, mily méltó joggal ismétli az 
! egyház a próféta ama szavait : „ hogy megUomályo- 

aodott az arany, elváltozott a legjobb szín ! széthá­
nyattak a szentély kövei minden utcza szögleten.11 
(Jer. sir. 4.1.) Nagy szt. Gergely azt mondja, s ez 
mindnyájunk szivébe var Írva : ..Mi szeretett test­
véreim, mi vagyunk a szentély kövei.“ Az áldozárok, 
a lelkészek az egyház aranya. „A lelkészre vau 
bízva a népnek legfőbb java : ő az angyalok egyike, 
kik Jákob létráján szüntelen föl- és alájárnak. Le­
száll, hogy a népek óhajait és szükségeit átvegye, 
— felszáll, hogy azokat az Isten trónja elé lerakja, 
s irgalmasságát az emberiség számára kiesdje.“

^ *>a&r

PÜNKÖSD. 1
•mSä

„Exnrgat Drus, et diS9Ípeotur inimici eius.“

Az auyaszentegyház hajóját megalkotó Krisz 
tus, az apostolokban kormányosokat, a hívekben ka­
tonákat, a szentségekben fegyvereket, az erények­
ben vitorlákat, a keresztben árboczot adott vala neki,
csak a kedvező szél hiányzék még. mely azt ren­
deltetése felé hajtsa ; ezt is megküldötte Jézus pün­
kösd napján a Szentiélekben tüzes nyelvek 
alakjában. Miként ugyanis a tűz lángja hatalmasan egyház és állam között nagy küzdelem vau. Ez 
csapkod szerteszét, s mindent meggyújt, mindent át- 
hevit. minden salakot tolemészt. minden nemes érczet i elvtől, lelépett 
megtisztít, olvaszt és újjá alakit: úgy kellene, hogy j szakadhat el, le 
az Isten lelkének hatása által az egész emberi nem

Kétségtelen tény az, hogy a jelen időben az

egvenetlenség kútfeje az. mert az állam elszakadt azon 
azon térről, melytől az egyház 

nem léphet. Ez elv pedig a megvál-
nem

fáson alapuló rend.
A kiegyezkedés legyőzhetleu akadálya az, hogy 

az állam az egyházat nem tekinti isteni intézmény., 
nek, s azért törvényt akar neki szabni, jogot neki 
szabni, jogot neki adományozni, s őt a többi egyletekre 
szóló közjog alá helyezni. Innen van a követelés is, 
alkalmazkodjék az egyház az államhoz, vagyis auy- 
nyira legyen egyház, a mennyire ezt az állam meg­
engedi s a mennyire öt az állam teszi azzá. Az 
egyház Istentől van. dogmával, fegyelemmel, hie­
rarchiával ellátva, joggal felruházva, hogy létezzék 
minden országban e földön.

átalakuljon.
És valóban, miként a borba ejtett vízcsepp tel­

jesen felosztani látszik s fölveszi a bor izét és sziliét; 
miként továbbá az izzó vas teljesen hasonló lesz a 
tiizhez s előbbi alakját elveszti: úgy alakul át meg- 
foghatlan módon s szentül meg lelkünk a Szentlé­
lek mulasztja által.

Mit látunk és mit tapasztalunk ma majdnem
húsz század lefolyása után ?

Azt, hogy a hajó az öt világrészt körülövező 
nyilr tengeren úszkál, magasra csapnak a hullámok 
az egyház hajója körül, zajosan süvöltitek a szelek, 
sötét felhők tornyosulnak az égen, s már villámok kárhoztatunk mindent a jelenben : Ne kárhoztas-
is ezikáznak belőlük ; úgy hiszem, a kormányosok sauak tehát mások se mindent a múltban, ne lielye-
is észre vevék ezt, s a vésznek ellenállni készülnek, j seljeuek mindent a jelenben.
Sión őrei fegyvert ragadnak visszaverni az ellen­
séget, ki minden oldalról támadást, eselsziivő rohamot egyház érdekeit, iskoláit, vagyonát elvenni, szeutsé- 
készit. Itt az idő, melyről Jeremiás próféta mondja: gejt mellőzni; vájjon nem biróul tolja-e fel magát
„Eljö a nap, melyen majd kiáltják az őrzők Efraim he- az egyház tóié s az isteni jogok szabályozójává és
gyén:keljetek föl és menjünk fel Sionba a mi Erünkhöz, | értelmezőjévé ?
Istenünkhöz.- (31.6.) Igen, mindnyájunk szivében azon

Mi nem helyesliink mindent a múltban, nem

De midőn az állam akarja meghatározni az

, Az egyház Ítélhet az államról, mert az állam a
öntudat ébredt fel: „mi bajosok es örök, mmdnya- törvéuy alaft van, a természeti törvénynek
jan együtt és összesen, csak egy sereget képezünk, 
egy szétszakithatlau erős lánczot ; mint egy férfiú 
álljunk : s akkor bátran szállhatunk szembe elleusé-

pedig hivatalos értelmezője az egyház. Melyek az 
egyház jogai, melyek az ő érdekei, azt csak az egy­
ház Ítélheti meg és nem az állam. Az államok alak­

geiukkel.- I
jók és létalapjukkal együtt eltűntek és eltűnnek ; 
a népek mozgalma és a századok vihara mint kár­
tyavárt scpri el őket. Csak az egyház állt ingatlanul 
és a tomboló elemek daczára is fog mindig válto­
zatlanul előre haladni, mert isteni Üdvözítőnk 
mondá : „én veletek vagyok a világ végezetéig.“

Az aranykor lantos költője is azt zengi : 
„Justum, et tenaeem propositi virom.

Non civiura ardor prava iubentium.
Non vnltus instantis tjranni 

Mente quatit solida . . .

Si fractus illabatnr orbis 
Impavidnm ferient rnicae“.
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zajgú tengeren, mmclig vele legyünk ; bárhogy is 
fenyegessék a zátonyok, a küzdelemre sorakozunk ; 
bármint tátogassa öblös száját az állami örvény, 
mondjuk mindig az ősz Mathathiassal: „Et si om- 
gentes obediunt, ut discedat uuusquiuque a servitute 
legis patrum suorum ; ego et filii mei et fratres mei 
obediemus légi palrum nostrorum".(I. Mach. II. 19 ¿0).

Kóródy Endre, 
ny. ig. tanár.

Midőn sz. Pál a koriuthusiakhoz irt levelében 
ezeket mondja : „Mert úgy látszik nekem, hogy az 
Isten minket apostolokat legalábbvalókuak és mint 
halálra Ítélt embereket kiállított ; mivel a világnak 
néző játéka lettünk. Mi bolondok, erőtlenek vagyunk 
Krisztusért ; mindez ideig éhezünk és szomjuhozuok, 
ruhátlanok vagyunk és arezul verettetiiuk, s ide és 
tova bujdosunk, és tulajdon kezeinkkel dolgozván, 
munkálkodunk ; szidalmaztatváu jót kívánunk, ül­
dözést szenvedvén, azt békeségesen tűrj ük ; káro- 
moltatván, csengünk, egész mostanig olyanoknak 
tartatunk, mintha a világnak sepreje, mindenek sze­
metje volnánk,“ - ki ne látná be, hogy most is 
ugyanazon sorsa van az isteni jegyesnek; önfiai té­
pik szárnyait, örökségéből ki akarják forgatni, és 
csak egy jól megnyirbált özvegyi részt akarnak 
ueki juttatni.

Azonban daczára mindezeknek az egyház, mely 
a legközönségesebb emberekből alakult, s mégis a 
legrendkivülibb forradalmat idézte elő a világon, 
mely az erkölcsi világba egy egészen uj és mindig 
növekedő haladást nyomott be ; és mely végül az 
emberi dolgok minden múlandósága ellenére, mely 
okozza, hogy a diadalt mindig veszteség követi, a 
személyek viszontagságai ellenére, melyek 19 szá­
zados tartam után számára talán mindazon ostro­
moknál, melyek ellene bölcsőjétől fogva iutéztettek 
rettentőbb ostromot tartott fen, egyedül áll fenn a 
világon, hierarchia és tanitmány tökéletes egységé­
ben, a legkiterjedtebb közlekedések egyetemességé­
ben, a léteinek azon örökétartóságábau, mely ellen 
sem idő, sem hatalom nem tehet semmit soha. —

Bizton következtethetjük tehát, hogyha Istenre 
volt szükség, hogy a világ teremtessék, Istenre, 
hogy megváltassék, szintúgy Istenre volt szükség 
abban is, hogy a világ megtérjen és megszentiilve 
legyen. Világitó torony tehát az egyház, melynek 
alapja a hullámok által korbácsoltatva, s tajtékok 
által gyakran beszennyeztetve, a sziklákkal egybe­
olvadni látszik, de a melynek tetején oly világosság 
ragyog, mely soha sem fog meggyengülni.

Az ó-világ minden népe egy szívvel, lélekkel 
várta mindig a mennyei követet, ki az emberek 
közt az igazság és igazságosság országát visszafogja 
állítani. Ez hirdeti Sokrates tanítványainak, ezt 
énekli Virgil is, ezért könyörög Plató, ezért fohász­
kodik Cleanthes, és minden nép, mely az ég alatt 
él. Megjött a várva-várt Messiás, Jézus Krisztus és 
elkiildötte az igazság Lelkét, ki az anyaszentegy- 
házat mindörökké kormányozza.

Bárhová vitessék is tehát az egyház hajója a

A német és templomos lovagok Haralyban.
(Egyháztörténelim értekezés.,;

(Folytatás.)

Hogy a német lovagok Haralyban laktak, arra nézve 
Kállay határozottan szól, midőn mondja : „a keresztes ba­
rátok íordo Theutonicus) laktak orbai székben is Szőrösén 
és Haralyban, a hegyek tövében házuk volt; tőlük maradott 
az őrtorony is, mely Haralyban ma is látható. A szűréséi és 
más székely famíliák leveleiben sokszor emlittetnek a birtok- 
határolások megnevezésében „veres barátok“ 
rátok“ birtokai. Ezen áilitás mellett bizonyít Benkö József 
is, midőn azt mondja, hogy a Kozza vidékéről és szomszéd­
ságából nem Űzettek el mind a keresztesek, mutatja az, hogy 
nemcsak Bozza várának láthatók nyomai, melyet ők épitet 
tek, de orbaiszék Haraly falujában is meg van még az ál­
taluk épített őrtorony.

Bcnkő nem tartja lehetségesnek azt, hogy a német lo­
vagok oly kevés idő alatt, mint a mennyit a Barczaságon 
töltöttek, építhettek volna egy oly nagyobb épületet, mint 
minő a haraiyi őrtorony és a bodzái vár volt. Ebből azt kö­
vetkezteti, bog)' a Bozza vidékétől és szomszédságából a 
német lovagok nem űzettek el, megmaradtak egyes helye­
ken, mint pl. Haraly és Barátosban1).

E felfogást Orbán Balázs nem osztja. Ö szerinte Ha­
ralyban nem is igen voltak' német lovagok, mert azoknak 
töldje nem nyalt ki az orbai székre, legalább Barátos és Ha- 
ralyig nem. A mint mondja: Prázsmár, Tartlau patakán tul 
nem terjedt azok birtoka. Inkább azon nézetet táplálja, hogy 
a templariusok laktak Haralyban. Erre nézve elfogadhatónak 
tartja a hagyományt is, azonban állást nem foglal, mert sze­
rinte nehéz lenne eldönteni, vájjon templariusok, vagy jános 
lovagok laktak-e ott, mivel mindkét rend az országban na­
gyon el volt terjedve.2) Orbán Balázs nem látszik áttekintő­
ben nézni a haraiyi lovagok életét: a néphagyomány alap­
ján tett kijelentésnek látszik Haralyt illető munkája, futó­
lagos nehány megjegyzése, mely mindazt, mit a rege meg-

1) Non ex omni Bozzae régióné aut ejus vicinia, emandatos 
fuisse Crucígeros, inde eontiei posse mihi videtur, quod nou Arcis 
modo Bozzenzis ab ipsis probabiliter structae rudera hodieque visiui- 
tur, sed praesertim furris, quam ¡idem, prope cxtremitatem pagi Ha­
raly .... posuerant integram structuram suaui lapideam tuetur . . . 
Difficile igitur esset creditu, cunctis ejectis Teutonic«, tarn brevi 
temporis intervallo (1211—1225) tantas aedes opera eorum exurrexisse. 
Non desunt rationes, quae svadeant. milites hos Siculis nostris, quo. 
rum terrain accolebant, gratos fuisse, ideoque in quaedam territuria 
Siculica admissos . . . Caeterum, quam longo tempore ab adita posses- 
sione. hac regione decesserint, vix vel conjectura asseqiii valeo. 
(Benkö, Milkovia Tom. 1. pag. 104J.

2) Orbán Balázs „Székelyföld leírása“ Hl. k. Háromszék.

keresztes ba-
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iiüVilüliililiillőrizett feljegyezni kívánta. Hogy állást foglal kassánk e kér­
désben kell. hogy azon idők es körülmények közé gondol­
juk magunkat, melyekben a lovagrendek Haralyban laktak. |
Szemünk elé kell állítani azon zavaros állapotot, mely II. !
Endre király idejében az egész országban, de legkivált Er­
délyben s a Barczaságon volt. A német lovagrend bízva III.
Honorios pápa kibékítő szelíd lelkében, ki a kunok megté- : 
ritéséért fáradozó derék lovagokat mindenütt pártfogolta, a ■ 
határszélek védelme érdekében tett terjeszkedéssel mindig 1 tói pályát - fájdalom sokan - helyzet szülte kényszerből vá­

lasztanak, minden egyeb mellett meg arra is kellene nevelni, 
hogy nemcsak tanítók, de egy személyben bírók is lesznek.

Két egyforma falevél sincs : annál kevésbbé két egy­
forma ember. Valamikor régen olvastam : ha egy farkast

Ï * 7f f.
T Á R C Z A. ;; mk'-¿V-m *

wtmmmmm. mmmmmsmm
Egy hatosért “)

Azt tartom, bogy a tanítóképzőbe került ifjakat, kik tani-

tovább mentek. Azon felfogás vezette, hogy a nemes ezél 
érdekében tett lépéseiket a király a maga értéke szerint 
fogja megítélni s bár ! ázhattak a hatalmukra, tekintélyükre ( 
féltékeny urak. a pápa fel fogja emelni mindig igazságos sza­
vát a király előtt, ki különben is a pápai udvar iránt külö­
nös ügyeimet mutatott3 4 5).

E körülmény a lovagokat mindig előbbre és előbbre 
vitte a foglalásban, mivel a kunok elleni küzdelem szeren­
csésebb kimenetele feltétlenül (mit a szekély nép egyaránt 
óhajtott) azt kívánta, hogy a bodzái vár irányában, a begyek Épen ezért nincs biró, ki naponként annyi Ítéletet hoz-
tövében a német lovagok erősséget állítsanak. Elfogadható ¡ hatna, mennyit hoz egy tanító, kinek feladata az a nevelés, 
azon felfogás, hogy nem volt Karátos és Haraly a lovagok 
államilag elismert birtoka, nem nyúlhatott a határ addig, j emberét, 
azonban a lovagok mégis átmentek oda, mit a székelység 
sem ellenezett egyelőre, gondolván, hogy a barbár kunok , ként és minő méltányos eszközök felhasználásával dolgozol, 
betörései ellen legalább védő kezekre számíthat. Csak a mi- csupán csak azt követeli : nevelj! Ezért tartanak, ezért tí-
dön a lovagok gyakori terjeszkedése, hatalma, tekintélye | zetnek ngy, hogy mikor a szülőnek egyen-egyen visszaadod
feltűnt és az ellenség ármánykodása által nagyítva, ezer va ¡ gyermekét, még pedig kinevelt gyermekét, kénytelen jól 
lótlansággal körülszőve a király elé került, csinált a nép kijárt fizetésedet megpótolni azon jámbor óhajtással : fizesse

meg neked az Isten !
De ítélet — a nevelés érdekében hozott Ítéletről — 

lévén szó, be kell ismernem, hogy a tanítónak, különösen
a kezdő tanítónak corpnsjurisáhan nincs annyi paragrafus,
mennyi a paedagogiai esetek száma.

Ha a tanító e térem működése a felállított s vele köz­

láttál, minden farkast láttál, ha egy rókát láttái, minden 
rókát láttál ; de ha egy embert láttál, csak egy embert láttál. 

Igaz ! Hajlamai, szokásai és jellemében annyira elütő
egymástól Istennek eme legjelesebb teremtménye, hogy egy 
eszme szolgálatában egy czél felé irányítani, nevelni fölötte 
nehéz.

mely a társadalom minden rétegébe köteles beilleszteni az ü:

Nem kérdezi a kor, nem az azt mozgató emberek, mi­

frontot : akkor kezdett minden kicsinységért panaszolni és 
kezdte lesni a boszuállás óráját.

Különben magok a történészek sincsenek egyformán \ 
tisztában azzal, hogy vájjon a német lovagok hatalma med - ¡ 
dig nyúlhatott be a székelyek közé. Schlötzer különösen a 
határ többszöri változtatását tartja lehetségesnek. Ha nem 
is áll meg e feltevés egészen, de annyi nyilván látszik, hogy 
a megállapított törvényes határokat átlépték a lovagok s j 
hadászati érdekből Karátos és Haralyban állást foglaltak,

lőtt erkölcsi szabályok alsalmazásában áll, a példákban 
kapott vagy az életadta tapasztalat nélkül igen gyakran ke- 
resztuton találja magát.

Nem is képzelhető, mi minden állja útját, mi minden­
nel kell megküzdenie a tanítónak, inig a napi rendkívüli 
eseteken a rend és ügy érdeme szerint hozott Ítéletekkel 
együtt tul esik, s rendes napi munkáját folytathatja. — 
Szándékosan használtam a „túlesik“ kifejezést, mert igen gyak­
ran igazán csak túlesik ezen nagy jelentőségű feladatán, 
anélkül, hogy .innak paedagogiai értéke egy mákszemnyi 
volna.

hol később fs talán nem sok időre) mint sajátjukon megte­
lepedtek-. Mielőtt aztán a határ átlépése, e túlterjeszkedés per 
tárgyát képezhette volna, (mely minden esetre megőrizte 
volna a Karátos és Haraly neveket, mint a német lovagok 
lakóhelyét) eljött a lovagokra is az izgatás tette sérelem 
miatt, a megtor.ás ideje és lio. legyilkoltattak, hol kifizettek. 
A német lovagrend haralyi tartózkodása elűzéséről megem­
lékezik — a már említett — „imecsfalvi Imees család ere­
dete és leszármaztatása“ ezimíi munka,4) mely a baralyi né­
met lovagokra vonatkozólag adatait egy XV. századból kelt 
kéziratból merítette."’)

Ezen érdekes családi irat szerint az Imees család egyik 
tagja: Imees István alkapitány azon szolgálatáért, mivel a 
német lovagok kiűzésében a királynak, kormánynak segéd­
kezet nyújtott, a rend vagyonából tetemes birtokot kapott 
szolgálata megjntalmazásáuI.

S lehet-e ezt csodálni '! Ha komolyan go idolkodunk, 
nem ! Hisz világos, hogy a tanitó apró emberekből álló tár­
sadalma minden jó és minden rósz tulajdonságával együtt 
képviseli a nagyot, melynek kebeléből az iskolába nanon- 

i ként bejárogat. így nemcsak a nevelés szabályainak, hanem 
helyének, a helyhez kötött viszonyoknak megismerését is föl­
tételezi a jó nevelés ! Bizonyos, hogy van az emberben vele­
született becsületesség és jóság, mely tulajdonságokkal 
biró embereket nevelni könnyű ; de a mily bizonyos ez, ép 
oly bizonyos az is, hogy a gyermek örökli szülői beteges lo­
pásra, falánkságra, részegességre stb. való hajlamait, mely haj­
landóságok a neveléssel többnyire szembeszálló antagonistikus 
erők.

(Folyt, küv.)

3) Biz..nyitja az a körülmény is. mely szerint Endre a pápa 
iránti tekintetből a szentföldre keresztet fogott. Éltben akarta háláját 
leróni.

4) Az imecsfalvi Imees család egyik tagjának birtokában
5) Imecsfalva Haraly községnek szomszéd faluja, mely félóra 

távolságra van tőle.

van.
*) Felolvastatott a „Marosi rom. kath. tanitóegyletnek Jobbágy­

telkén 1894. május 9-én tartott vándorgyűlésén.
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kimenetelére figyelmeztettem. S mikor a végén ünnepélyes 
Ígéretüket vettem arra. hogy elkövetett bűneiket megbánták, 
azok elkövetésétől ezután tartózkodni lógnak, megelégedéssel 
ültettem le őket.

De sem a jó, sem a rósz tulajdonságok nincsenek kü­
lön választva és egy-egy ember birtokában, bauern vegyesen 
uralják azt a jövendő embert, kiből Isten segítségével faragni 
kell valakit. Es ez még fokozottabban sarkalja a tanítót az 
erkölcsiség ápolására, lévén ez a rósz közzé vegyitett jóság olyan 
kényes kincse az iskolának, mit védelmezni, s bárminő nagy 
ellenséggel szemben diadalra juttatni kötelességünk.

A gyönge kis fát az időjárás különféle viszontagságai 
ellen támasz, takaró, öntözés, árnyékolás stb. alkalmazásával 
megtartani, később nemesíteni, átültetni, idomítani, nyesni, 
hogy majdan kész fa korában szép legyen s becses gyü­
mölcsüket teremjen — képletesen a nevelő teendőit jelenti.
A kertésznek szabad keze van ; ö a szépet keresi, s mindent 
ami evvel ellenkezik, kérlelhetetlen szigorral, de okszerű 
közökkel eltávolít. Úgy a tanító is, mert „az erkölcsi ne­
velésben az egyén boldogsága, a társadalom jóléte, s a nem­
zet becsülete egyformán benfoglaltatnak.“ (Felméri.)

Világos tehát, hogy csupán ezen szempontból is szá­
molni kell ezerféle gyermek ezerféle körülményeivel, apjával, nak még holmi mutatványoknál is szolgáltak. lay például 
anyjával, szokásaival és hajlamaival. madzagra kötve erős sivitással vágták körbe a levegőt, mely

Hogy ne állhatna tanácstalanul itt különösen a kezdő | produktiv közben, ha véletlenül valaki a gomb útjába esett, 
tanító, mikor a sokféle betegség orvoslására nincs recipéje. még Adámnak állt feljebb, hogy gyönyörűségét a báni ész 

( ) az első és legfelsőbb fórum ; erkölcsi érzete s az. publikumnak, ily váratlan fordulat félbe szakitá. 
ezzel járó kötelességérzet az igazság keresésére sarkalják.
Hol az. igazság ?

Következett Nyakas Adám, aki ezukrot evett. Ha más 
enged meg magának ily fölösleges nyalánkságot, nem is 
törődöm vele, de mert az. impostor Nyakas Adám volt. az 
eset gondolkodóba ejtett.

Hisz Adám nagyon szegény fiú volt, szegény fonás-mo­
sásból élő özvegy asszonynak fia, kinek kenyérre s nem más ha­
szonra lanságokra kelle költeni pénzét. Az iskolába viee- 
disznópásztori állásából csalogattam ; a könyvekkel én, ruhá­
val pedig a szegénység iránt részvéttel bíró emberbarátok 
látták el. .Szánandó egy öltözet is volt az. Fejét egy ki­
szolgált katona sipka ékesité. Kabátja ezondra. itt ott le­

szakadt csontgombok helyett fináncz-köpenyeg kimustrált 
gombjaival czifrázva.

Ezen fináuez gombok a ruha összetartásán kívül Adám-

esz-

Nadrágja kóez, ballábán csizma, jobbon a szatócs-zsidó 
Kóbi fiának egy volt papucsa.

Minden játéknak hőse volt ö. Erős a küzdésben, gyors 
a futásban, mászásban, ügyes a labdázásban. És végül első 

I a tanulásban. Ezért nem egy irigyc támadt.
Fent említett fényét is ez ugratta ki a bokorból. De 

mert kitudódott, Adómhoz fordulva kérdém : honnan vetted

Ily gondolatok között vizsgáltam egykor iskolámnak a 
jövő élethez való viszonyát, s aggódtam néhány az iskolában 
igazán félig rósz, félig jónak nevezhető gyermekért.

Meglehetős levertség ülhetett areznmon, mert nem ta­
láltam egyetlen mosolygó arezot sem iskolámban, mikor abba
reggel V» 8 kor beléptem. a ezukrot Nyakas Adám ? Nevéhez méltó makacssággal, de

Hihetőleg sejtették a múzsa fiák, hogy bánatom van, i a bűnösségét fényesen bizonyító elpirult haragos arczczal sii- 
azért kergethették el ők is a mosolyt, a gyermekarez igazi 
diszét arczukról.

hitte le fejét. Ismételtem a kérdést 1 Adám ekkor sem felelt, 
de helyette Kár Pál elmondta, hogy a Nyakigláb zsidónál 
vette, még pedig egy hatosért. íme a ezukor evés és az örö- 

. köknek látszó betegség között világosodik.
Most már nem a ezukor evés. hanem annak ára ütött 

szeget fejembe. És effelől emelkedettebb hangon kérdeztem 
Adómat, ki még mindig előbbi állásában, de bizonyos félel­
met eláruló reszketős hangon feleié : nem igaz tanító ur, Pa­
li csak azért mondja, mert neki nem adtam. — Így hát a 
ezukor evés mégis igaz Adám, mert magad mondád, hogy 
Pali azért mondta meg nekem, mert neki nem adtál.

Az nem igaz, hogy egy hatosra vettem ! — Igaz, igaz 
felelik többen! —Mi igaz gyerekek? — Az, bogy Nyakas 
Adám egy hatosra ezukrot vett.

A további vallató kérdések során kitűnt és ezt Adám

A tanítás ideje közelget : nehány csoportban gyerme­
kek jönnek, mig kiegészitödik a létszám.

Egyszer, amint a tanszerek elöszedése és rendezésével 
én is készülök a jövő órára, hang, még pedig vádló hang 
üti meg fülemet.

Fejes János jelenti, hogy : Nyakas Adám ezukrot evett; 
Látó Péter, hogy : Csintalan Bertalan, egy öreg embert 
csúfolt; Kemény Antal, hogy : Szegény Péter az utczáu ku­
tyák után dobált. Széttekintvén, a tanteremben, magam is 
találtam oly helytelenségeket, melyek a Következő pillanatban 
rögtünitélö bíróság elé vihetők.

S mindez — hogy többet ne is említsek — pillanat müve. 
De vájjon elég-e arra, hogy a tanító ezen rövid idő alatt 
meghányja-vesse ,vz ethika tan.ételeit, melyek esetiig fel is 
menthetnek valakit a vádlottak közül.

Nyakas Adám — közbe legyen mondva — meglehe­
tős rósz birü, de már meghalt, ember gyermeke ; igy az ö 
nyalánksága mivel szegény is, valami más bűnesettel állhat 
kapcsolatban. Ez utoljára marad. Csintalan Bertalan büszke 
apja rósz hajlandóságából örökölt, mert az is lenézi, csúfol­
ja, sőt bántalmazza magánál elesettebb embertársait. Ö te­
hát ezért erkölcsi leezkét kap. Szegény Péter dobálási haj­
lamának öröklött voltát megállapítanom nem sikerült, idegen 
községből ide csak most származott ember gyermeke lévén, 
Pétert tehát komolyan a dobálózás sokszor szerencsétlen

is bevallotta, hogy igaz a ezukor vásár, de a hatost az utezán 
találta. — Okos István megezáfolja Adám állítását nyomban, 
mert ö Adómmal együtt jött és nem látta, hogy Adám va­
lahol pénzt talált volna.

Égyen esen Adámhoz fordulva kérdém tehát : honnan 
vetted a hatost Nyakas Adám ? ! Látszott arczán nyoma a 
szégyennek, de egyúttal az is, hogy a felelet felöl gondol­
kodik.

Adám ! szólék hozzá hangnyomattal — honnan vetted 
a hatost ? ! Tudod te, hogy én még a bűnös embernek is 
megbocsátok, ha tettét igazán bevallja ! Határozott felelet : 
Rendes János szomszédunk adta, hogy ma reggel segítettem
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Bízzunk önmagunkban és tőkésített összetett erőnkben :neki vizet bűzni. — Nem voltam megelégedve. Azt tudtam, , 
hogy Rendes János jó gazda, de azt is, hogy említett segít­
ségért egy hatost nem adott. Tehát ez már a negyedik ha­
zugság ! Meg is erősített ezen hitemben Igaz Péter elmond­
ván. hogy Rendes gazda már tegnapelőtt elment messze út­
ra és még nem tért haza.

s az Isten megsegít.
Világítsa utunkat a tudás és a hit, mert a vallástalau- 

ság tévedése az észnek és szerencsétlensége a szívnek.
Legyen zászlónkra irva : Kitartás a tőkésített erőben 1“ 
Ezután elnök a gyűlést megnyitóknak nyilvánította.
A gylilés elnök előterjesztését és megnyitó beszédét fe- 

! 11!-ki Ili i-lililí II 111 Ilii 111. Ili, szült figyelemmel hallgatván, nagy lelkesedése és örömének
¡ szűnni nem akaró éljenzésekben adott kifejezést s egyúttal 

58: ¡ azt határozta, hogy ez utóbbi egész terjedelmében a jegy- 
zőkönyvbe iktattassék s a „Csíki Lapokéban közöltessék. 

A felsőbb helyen jóváhagyott alapszabályok felolvasá-

(Vég. küv.)

H Kisebb közlemények.
tmnuwMWsMWWffmMnm sa után Benedek Gábor helybeli kántortartanitó, fiúk-mébész- 

— A „Csíki róni. kalh. tanítóegyesület“ I egyletünk jegyzője, a gyakorlat terén is már széles körben
csíki járáskörének tavaszi gyűlése. (Folyt, ésvége.) | ismert méhész, csinos kis méhészeti paviIIónjában, 52 gazdag 

„A gazdagnak van terített asztala és romlott gyomra, j családdal biró kaptárait, miilép készítő prését, mézpergctöjét
és az okszerű méhészethez legnélkiiiüzbetlenebb eszközöket 
megmutogatta, s a kérdezöskódésekre mindenkinek minden-

a szegénynek egy darab kenyere, de jó étvágya.
Az élet igy egyenlíti ki a különbségeket.
Az embememesités mellett a tanító a természetet is ben alapos és helyes utbaigazgató felvilágosítással szolgált, 

szokta segíteni, széppé tenni a íauemesités által. Mnukakö- Azutáu mivel csaknem mindnyájan kezdő méhészek va 
gyünk, mintegy bátorítás, ösztönzés és buzditáskép elbeszél­
te méhészkedésének kezdetét, folytatását, szóval annak tör­
ténetét.

rébe bevonta mint hasznos foglalkozást a méhtenyésztési is. 
Ez üsztönszerő hatás alatt kezdeményeztetett a méhészeti 
egylet megalakítása.

A ezél szép és üdvös, s ez ügyben 
erővel bir és szakszerű kezeles mellett lendületei ad az ok­

társulás kiható Az érdeklődéssel hallgatott előadás örömmel és éljen­
zéssel fogadtatott.

Az indítványok során határozatba ment, hogy miután 
méhész-egyletünk az „Erdélyrészi okszerű méhész egylet" - 
nek, mint anya-egyletnek fiókját képezi, s nemkülümbeu 
a „Csikmegyei gazdaságiegyesület“ keretébe leendő felvételét 
óhajtja, mint ez az alapszabályokban is jelezve van — elnök­
ség által mindkét egylet átiratban értesittetik.

A következő rendes gyűlés tanitóegyesűleti gyűlésünk­
kel egyidejűleg fog tartatni.

az érdeklődők kedvéért megkívánjuk jegyezni, hogy 
a tanító egyesületnek minden rendes tagja, a méhészegy­
letnek szintén rendes tagjául tekintetik, s mint ilyen, éven- 
kinti tagdíj fejében 50 krt. fizetni köteles.

Ez idő szerint van tehát 32 rendes tag.
Alapitó tagokul 10— 10 írttal ajánlkoztak :
Márton Ferencz nyug. kir. járásbiró, mint az egylet 

elnöke, Éltes Elek kir. tanfelügyelő, Koncz István cs.-tusnádi 
Bardócz István cs. kozmási plébánosok és Incze Ignácz.

Pártoló tagokul beléptek : Ferenczy Béla körjegyző, 
Udvari József közs. biró. A pártoló tagok évi tagdija 30 kr. 
Fogadják úgy a nagyérdemű alapitó, mint a pártoló tagok 
zsenge méhész egyletünk forró háláját és köszönetét.

Megjegyezni óhajtom még, hogy ezek után a házi 
gazda vendégszerető, dúsan terített asztala mellett folyt ke­
délyes ebéd alatt gyönyörű pohárköszöntök hangzottak föl.

így Márton Ferencz, Eltes Elek tanfelügyelőre, mint 
a nyáj pásztorára ; Éltes Elek, Márton Ferencz, mint a mé­
hészegylet elnökére; Koncz István az egyleti elnök- és 
jegyzőre ; Bardocz István
Szabó Márton a tanítótestületre ; Tódor István 
vetkezetek eszméjéért emelték poharaikat.

Isten velünk !

szerű mébtenyésztésre.
A mit egyesek ereje meg nem bir, az társulatilag küny- 

nyebben megoldható A tapasztalás a törekvő embernek ha­
talmas fegyvere, ukszeru cselekvésünket érleli, mig a gyü­
mölcsléién munka annyi, mint tinta nélkül irai.

Só kell mindenhez.
Legyünk produktivek, mint a méhek. Tanuljunk a rné- 

hektői szorgalmat és kitartást : mert mozogni, de előre nem 
haladni tespedés.

Az egylet élete a mi becsületes munkálkodásunkkal 
össze van forrva. A becsületesség pedig a legjobb politika, 
mely a munka kitartásban érvényesül.

Szövetkezzünk, de óvakodjunk a szétvonásoktól, mely 
esetben a czvl ejtetnék el, mely erkölcsi vereség tehetetlensé­
günket szolgáltatná ki, miben nem örömest osztakozbatunk.

Nem lévén más teendőnk, mint a méhészeti egylet lét­
érdekeit fokozatosan fejleszteni és népszerűsítés által terjesz­
teni, kedves és hasznos czél áll előttünk.

De tudnunk kell, hogy az Isten nem cselekszik az 
emberek helyett. A röstnek és gyávának nem kölcsönöz 
erőt.

Az erő ingyenesen jár, de csak a szorgalom utján, a 
gondviselés von ugyan az ember körül egy változatlan kört, 
melyből kilépnie nem lebet, hanem ennek roppant határai 
közt az ember hatalmas és szabad.

Tudnunk kell azt is, hogy sem az Isten sem az embe­
rek nem ajándékoznak semmit.

Az élet vásárterén vennünk kell mindent. Szerencsénk­
nek ára a munka.

Tanuljunk a méhektől. Cselekedni kell a jót és hasz­
nost : ez Isten akarata és az ember ereje.

Isten dologra Ítélt, hogy a rosztól megóvjon és életmó­
dunk legyen : mert nem szabad, begy a társadalomnak ter­
hére legyünk.

dalkör veterán Karnagyára ;■
a szö-

Tamás Imre, 
t. egyl. jegyző.
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Peselneh, 1894 ápril. 24.
— Taniigy. A „ Háromszékmegvei“ kezdi orbai róm. 

kath. tanitóegylet f. hó 18-án d. e. 10 órakor kezdődőleg 
tartotta tavaszi rendes vándor közgyűlését Oroszfaluban a 
közs. iskola helyiségében. A rendes tagok közül jelen voltak 
34-en. A pártoló tagok közül ott volt. Főtiszt. Bors László 
imecsfalvi plébános és nt. Puskás Gergely szentléleki s. 
lelkész urak és Lázár Gábor. — Mint jeles tantigy barátok 
megjelentek s gyűlés folyamát odaadó kitartás és feszült fi­
gyelemmel hallgatták : Vájná Karolj kézdi-vásárbelyi közs. 
tanító, kinek jelenléte, magatartása egész diszt és fényt köl­
csönzött a gyűlésnek, úgy Makkai Daniel kézdivásárhelyi 
ev. ref. énekvezér és Kovács Kálmán joghallgató.

A szép számban üsszesereglett tanítói testület a pontos 
időre megjelenvén, bevonultunk a helybeli közs. iskola tau-

VIII. A jövő őszi közgyűlés helyéül Szent-Katolna köz­
sége jelöltetvén ki, egyúttal indítvány tétetett Ftd. Bors László 
pléh. ur által, hogy ezen gyűlés Kossuth Lajos hazánk nagy 
fia emlékére Kossuth ünnepélylyel köttessék össze : ezen haza­
fias indítvány a közgyűlés által lelkesedéssel fogantatott, és 
indítványozó felkéretett ezen ünnepély alkalmán tartandó 
emlékbeszéd megtételére, melyet szives készséggel el is fo­
gadott.
lése czéljából az elnökség megbizatik, hogy köréből az 
önkényt jelentkező tagok közreműködésével, alkalmi ének 
darabok begyakorlását eszközölje.

IX. a tárgyilagosan lefolyt békés és egyetértő tanács­
kozás után a rendes elnök és pénztáros választását tűzi ki 
az elnök. A választás titkos szavazat utján megejtetvéu. ren­
des elnöknek megválasztatott :

Szabó Sándor k. tanító és pénztárosnak Bara Ferencz 
szárazpataki k. tauitó.

X. A megválasztott elnök elfoglalván az elnöki széket, 
lendületes szavakban mond köszönetét a megtisztelő biza­
lomért, melyután a gyűlést d. n. 2 órakor bezárta.

Gyűlés után közös ebéd volt helybeli k. tan. Hamar 
Bálint tagtársnál, hol a legszebb egyetértés és kedélyes han­
gulat, uralkodott mindvégig, a szebbnél szebb pohárköszön­
tők sem hiányzottak, melyek közül különösen kiemelendő 
Vájná Károly k.-vásárhelyi k. tanító lelkesítő felköszöntője, 
melyben kinyilvánítja azt, hogy mától számítva mint rendes 
— tag az egylet kötelékébe lép, melyet a kör lelkes éljen­
zései fogadott.

Kelt mint fenn.

Ez alkalomra az ünnepély magasztossága eme-

termébe, hol gyűlésünk d. e. 10 órakor megkezdődött.
Szentmise hallgatás szokta gyűléseinket megelőzni, de 

az itt elmaradott, miután sem templom, sem lelkész nincs e 
kis községben.

Tárgyak.
1. Elnöklő alelnök Bardoez Mihály elkezdi a „Jöjj el 

Szentlélek Isten"' segítségül hivó éneket, melynek magasztos 
elzengése után elnöki székét elfoglalva egy eszmében és ta­
pasztalatokban gazdag elnöki megnyitót tartott: „Kalászok 
a tanítók mezejéről“ czimü tételről — ügyesen, talpraesetten 
fejtegetve azt: melyet gyűlés viharos éljenzéssel fogadván, 
azt szóról-szóra jegyzőkönyvbe iKtatni határozta. II. Tárgy- 
sorozat rendjén gyakorlati tanítást, tartott Hamar Bálint 
helybeli közs. isk. tanító kartársunk az azon napról előirt 
órarendje szerint a vegyes V-ik osztály tanulóival. Tárgya 
Természettan. Tananyaga volt. „A levegő és annak tulajdon­
ságairól.“ A maga által előállított egyszerű szemléleti esz­
közökkel bizonyított gyak. tanítás némi észrevételek után 
jelesen sikerültnek uyilvánitatott.

III. Jegyző által felolvastattak a múlt őszi gyűlésről 
felvett, és a bizottsági gyűlésről tartott jegyzőkönyvek ; me­
lyek a gyűlés által hitelesítettek.

IV. Szavalta: Kovács Ferencz peselneki közs. tanító; 
„Gemutus a velenczei zsidó“ ez. költeményt Szász Károlyiéi :

Kovács Ferencz. 
tan. egyl. főjegyző.

— Vierte. A b. szűz Máriának egy újabb segedelme 
miatt, nyilvánosságra hozok egy régebbit. A viczei liivek 
1873- 1874-ben tértek meg, jelenleg 500 kath. hivő, meg­
térésüktől szerettek búcsúra járni. Látván azt, hogy a me 
megyénkben levő mikolai búcsún Szamosujvár mellett minden

melyért gyűlés, jegyzőkönyvi elismerést és köszönetét sza­
vazott. — V. Értekezett Hamar Bálint helybeli községi ta­
nító ily czimü tételről: „Hogyan kell a tanítónak eljárni, hoyy \ évben tömegesen jelennek meg a kivek, községünknek Isten 
a gyermekekkel az Mái megkedveltbe.“ A fáradsággal . egy nagy jótevőt rendelt Szamosujvárt, Kére, Lucza k.sasz- 
összeáliitott tanulságos szép munkáért a gyűlés elismerő me- : szonyt, ki keiesztlobogóukat a szamosujváii jó katholikusok

adakozásából egészen újjá átalakította. Hogy ezen drága lo­
bogók messze útra ne vitessenek — én és nőm elhatároztuk, 
hogy csupán csak búcsúra vivő keresztlobogó beszerzésére 
gyűjtést indítunk. Felbuzdulva a hivek a meglátott két gyö­
nyörű újjáalakított keresztlobogókon, nőmnek házról-házra já­
rása után az adakozásban oly buzgalmat fejtetlek ki, minőt ily 
szegény föld mi ves néptől nem vártam : mert nemcsak búcsú 
lobogóra telt, hanem emellett még egy gyászlobogóra is. 
Kérésemre ezeket is nagy jótevőnk Kérei Lncza kisasszony 
még karácsony ünnepeire nagy örömmel, nagy szívességgel 
elkészítette. Isten fizesse meg első sorban nagy jótevőnk 
Kérei Lucza kisasszonynak fáradozásait s nyújtsa ezekért 
drága életét hosszúra, ki szegény és szép templomunkat 
ilyen díszessé tenni kegyes volt azáltal, hogy azokat saját 
kezével a mi hozzájárulásunkon felül még értékesebben az 
egész hitközség nagy örömére és teljes megelégedésére ki-

leg köszönetét szavazott, s kéri illető értekező!, hogy azt va­
lamely szakközlöny ben közzé tenni szíveskedjék, melyet ő 
kézséggel megígért.*) —

VI. Elnök által előterjesztetett a „Magyarországi taní­
tók orsz. bizottságának“ az elnökséghez megküldött Kossuth 
alap gyűjtésére vonatkozó felhívása gyUjtőivével együtt : mely 
gyűlés előtt felolvastatott: ezen ügyet gyűlés magáévá tevén 
ezen alaphoz az egylet pénztárából 5 frt. o. é. Írva öt forint­
tal járul, — s annak megküldésére az elnökséget megbízza.

VII. Elnök felhívja gyűlés figyelmét a: Magyarorsz. ta­
nítók országos bizottsága által az 1868 évi népoktatási tör­
vény revíziója tárgyában megküldött átiratára, melyre nézve 
megbízza az elnökséget, hogy a bizottsággal közölve tegye 
tanulmányozás tárgyává és a közelebbi gyűlés alkalmával 
véleményes jelentését terjessze elő.

*) Lapunk jövő számában hozzuk. Szerk.
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5 írt. 1894-re 1 írt. 25 kr. Minorita társba/. Kolozsvárt, ptg. 
1893 ra 5 frt. Murányi Kálmán, ptg. 1893-ra 5 írt. Dr. Csősz 
Imre, éli. 1893 ra 4 trt. Jung Cseke Lajos ptg. 1893-ra 5 fit. 
Dorgó Albert, ptg 1893-ra 5 frt. 1894-re 5 frt. Agotba Ba­
lázs, rtg. 1893-ra 2 frt. Balogh Lajos. rtg. 1894-re 2 frt. 
Jakab Lajos, elf. 1893-ra 4 frt. Domokos János, elf. 1893-ra 
4 trt. 1894 re 1 frt. Baráczy Albert, ptg. 1893-ra 5 frt, Hell­
muth Iguáez, ptg. 1893 ra 5 frt. Xinger Ignáe/., ptg. 1893-ra 

; 5 frt. Péterffy József, elf. 1893 ra 4 frt. Janesó Ernő, rtg. 
1883-ra 2 frt. 1894 re 2 fit, Szent Ferenczrendi zárda Vaj- 
da Hányádon, elf. 1894-re 4 frt Lakatos Dénes, elf. 1892-re 
4 fit. 1893-ra 3 frt. Markaly Antal, elf. 1894-re 4 fit. Ko­
vács Mihály, elf. 1894-re 2 frt. (Folyt köv.)

állította : köszönet azon szamosujvári buzgó katliolikusoknak 
is. kik adományaikkal a már felszentelteknek újjáalakítását 
előmozdították, úgy köszönet a jó viczei hívekkel egyiit 
Demeter János tanulónak is, ki a két utóbbihoz a gyűjtésben 
közreműködött.

Begy ifit 28 frt azaz huszonnyolc/ forint.
(„Szűz Mária virágos kertje.“)

Márton János.

Napi események köréből |E

— Az egyházpolitikai hosszas vita a liberálismns 
vereségével végződött. Csütörtök délután két sürgönyt is 
kantunk ( köszönet Szemnecz Emil urnák, a „MagyarAllam“ fel. 
szerkesztőjének és Gyiirki *>dön urnák a „M. A.“ elsőrangú 
munkatársának), melvek így hangzottak : Huszonegy szótöbb- b5 br. (ni korona 10 fillér) 4.) ba (blikk , 85 térti. 5.) !a-

,.vö-tlink “ Gvőzött minden vallásos és hazafias érzületü vá§6 DaI,szamos o0- Stóla atlag 1U0 trt. (200 korona) seggel gyoJunk. Győzött minden vallásos es hazafias erztiletü ? . gzt mise ég Mária tárSnUti alapítványból 22 trt (44 Hó­
ember : győzött a haza : győzött az egyház. A győzelem alta rona) hold 445"jöl szántó 9.) 24 bold317r]öl kaszáló
lános Jegyen az öröm is általános. Boldog pünkösdi ünnep 10.1 Erdöltetési és legeltetési joga község határán. 11.) La­
test kívánunk. kás a mely áll : 2 szoba 1 konyha és kamrából. Továbbá

— A székely udvarhelyi róm. katb. intérnalos van egy nyári konyha, pineze, 2 istálló, szia, sertésól, csűr
javára Sznbo Gergely zeteleki birtokos 25 frt, Péter József ®s veteményes kert. Kötelességei : a kántori teendők mellett
szász-tenesi plébános 100 irtot, Persian János kereskedő 25 * 1V* V" «'indenunapi vegyes elemi osztály vezetése,

7, 1 . „ , . . . ... _ . A , . es az ismétlőknek a meg levo 2 tanítóval közösön való tani-
irtot es lerenczi Endre kir. mérnök 20 Irtot adományoztak tása A csakis kántortanitói oklevél és kellő okmányokkal
alapitványképen. Fogadják a n\ ilvánosság terén is úgy az ellátott folyamodvány, 1894. Julius 1 seje d. u. 2 óráig
elöljáróság, mint az ifjúság legbálásabb köszönetét. — Székely- bezárólag alatt irt iskolaszéki elnökhöz beadandó, a mikor 
Udvarhelyt 1894. május 8. So ó Gáspár, igazgató. * a személyes megjelenés után az összpróba is meg fog tar-

— Jeanne cl" Arc ügye a franczi kamarában tatni. Gyergyó-Csomataiva, 1894. május 3. u. p. Gyó-Altalú
A franczia képviselőház minapi ülésében elhatározta, hogy B a ó Já n o s lelkész, iskolaszék elnök.
Jeanne d'Arc tiszteletére örök időre nemzeti ünnepnapot jelül katb- felszegi* tekote 1,‘Tl. 'vegyes osztályánál üresedéibe
ki. A képviselőbáz ezt a határozatát Fabre József mérsékelt jött rendes tanítói állásra pályázat birdettetik. Ezen állomás
radikális képviselő indítványára hozta, ki azt következőleg évi járandóságai : 400 frt rendes tanítói fizetés, 300 Irt a
indokolta : „Nem szabad megengednünk, hogy Jeanne d’ ! község és 100 frt az iskolapénztárából három havi elöleges

részletekben fizetve ; csinos lakás az iskolaépületben 3 szoba, 
konyha, kamra és pinczével, továbbá 200 □-öl területű konyhá­
kért a regi kántorális lakásnál. A rendes tanításon kivül 
köteles lesz a stóláért a kántornak segédkezni. — A ke­
resztlevéllel, képesítési oklevéllel, és esetleg szolgálati bizo­
nyítványokkal felszerelt folyamodványok f. évi junius 6-ik 
napjáig alólirt iskolaszéki elnökhöz küldendők be. Kelt 
Gyergyó-Szárbegyen, 1894. május 3-án. Both Ferenc z, 
iskolasz. elnök. Brassai József, iskolasz. jegyző.

— Pályázat. A selyei róm. katb. kántortanitói állomás 
elhalálozás folytán megüresedvén, arra a következő pályázat 
birdettetik. Évi jövedelem : a) 208 frt 40 kr az egyházme­
gyei kisegítő alapokból; b) 20—25 frt taudij; c) 12 frt 
ospora; d) 21 '/„ kalangya buza s ugyanannyi zab; e) 23 
terii bükkfa : f) 2 hold 994Q-Ö1 szántó-, 500Q-Ö1 gyümöl­
csös és veteményes kert. g) harangozásért (ha elvállalja) 
40 frt és egy pár marha után legeltetési jog. Lakás : két 
szoba, kamra, konyha, és gazdasági épület. Kötelesség : a 
kántortanitói teendők lelkiismeretes és pontos teljesítése. Mely- 
állomás elnyerhetésére kellően felszerelt kérvények alulirt- 
boz junius 1-ig beterjesztendők. Püspöki kinevezés után az 
állomás elfoglalandó azonnal. Személyes jelentkezők előny­
ben részesülnek. Selye, (u. p. Magyaros M.-Torda m.) 1894. 

rte- máj. 6-án. Balázs Ignácz, róm. katb. lelkész, iskolasz. 
1893-ra 2 frt. 1894-re 2 frt. Dr. Csiky Victor, ptg. 1893 ra elnök.

—Pályázat. A g yergyó-csomafalvi r. katb. kántortani­
tói államás üresedésbe jővén, arra a következő föltételek 
mellett pályázat hirdetettik : jövedelmei : 1.) Kozs kepe 30 
kalongya. 2.) Zab kepe 110 kalongya 3.) Oszpora 55 frt

Are tiszteletét valamely párt ragadja magához. Jeanne d" Arc
minden párté s az ő tiszteletét a haza szolgálatába kell he­
lyeznünk.“ A radikálisok azt óhajtják tehát, hogy az orlean- 
si szűz tisztelete világias jellegű legyen, de feledik, hogy ha 
ezt végrehajthatnák, akkor a szűz tisztelete elvesztené leg­
drágább zománczát, melyet csak az egyház adhat meg neki 
az ö basonlitbatlanul magasztos kultuszával.

— A budapesti királyi magyar tudomány - 
egyetem újjáalakításának CXIV-ik évfordulója alkalmából 
1894. évi május hó 12-én d. e. 11 órakor a Lipót-ntczai 
városház dísztermében ünnepélyes közgyűlést tart, melyet az 
egyetemi templomban 10 órakor ünnepélyes istenitisztelet 
előz meg. Tárgyak : I. Ünnepi beszéd, mondja dr. Schnierer 
Aladár, rektor. IL A pályamunkák rövid bírálatának s a 
pályanyertesek neveinek kihirdetése. Dr Láng Lajos, jog- és 
állam tudománykari dékán által. III. A pályadijaknak kiosz- 
tásá dr. Schnierer Aladár, rektor által.

— Az erdélyi r. k. irodalmi társulat pénz­
tárába fizettek: Paál Anasztáz, elf. 1894-re4 frt. Szent 
István társulat elf. 1894-re 4 frt. Boromisza István,
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